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BEVEZETÉS
A klímamodellek az éghajlati rendszerre ható és azon belül lejátszódó komplex kölcsönhatások, visszacsatolások folyamatát írják le, amihez elengedhetetlen a modellek folyamatos fejlesztése. A fejlesztések egyik célja a múltban detektált éghajlati viszonyok rekonstruálása. Ha ez elfogadható mértékben sikerül,
akkor következő lépésként a klímamodellek felhasználásával becsülhetjük az éghajlat jövőben várható változásait is. Napjainkban regionális skálán a klímamodellek már néhány km-es horizontális felbontással is rendelkezhetnek. Ez a térbeli felbontás már nem-hidrosztatikus közelítésű modelleket igényel. Ahhoz,
hogy a modell megfelelően működjön, szükséges a modelldinamika módosítása, valamint a modell rácsfelbontásánál finomabb térskálájú folyamatok fizikai parametrizációinak további fejlesztése. Vizsgálataink során a RegCM4.5 regionális klímamodellel végeztünk modellfuttatásokat 10 km-es horizontális
felbontás mellett a Kárpát-medencére az 1981-es évre. A kezdeti- és peremfeltételeket az ERA-Interim reanalízis adatbázis (0,75°-os horizontális felbontással) szolgáltatta. A RegCM4.5 már nem-hidrosztatikus dinamikával is futtatható. E modellverzió másik nagyobb újítása, hogy egy új, a nem-konvektív eredetű
felhőzet és csapadék kezelésére szolgáló csapadéksémát is beépítettek. A korábbi séma, az ún. SUBEX (Rácshálózati Explicit Nedvesség Séma, Pal et al., 2000) figyelembe veszi a felhőzet rácscellákon belüli változását úgy, hogy kapcsolatot létesít a rácscella átlagos relatív nedvességtartalma és a felhővel való
borítottság, illetve a felhő víztartalma között. Az újonnan beépített mikrofizikai séma (NogTom séma, Nogherotto et al., 2016) már a kevert halmazállapotú felhőzetet is figyelembe tudja venni, valamint a mikrofizikai folyamatokat is reálisabban adja vissza. A vizsgálatok során egyrészt a modell-dinamikát,
másrészt a nagytérségű csapadéksémákat teszteltük különböző beállítások mellett. A verifikáció során a kapott szimulációs eredményeket a CarpatClim adatbázis adataival vetettük össze. Vizsgálataink alapján a nem-hidrosztatikus közelítéssel elvégzett szimulációk jobban felülbecslik a csapadékot a hegyvidéki
területeken, míg az Alföldön alulbecslés figyelhető meg. Megállapítható továbbá, hogy a 10 km-es felbontás nem-hidrosztatikus közelítéssel (a konvektív csapadékséma kikapcsolása mellett) még nem elegendő a csapadék megfelelő reprezentálásához. Hidrosztatikus közelítés esetén az új mikrofizikai sémával
pontosabb eredményeket kaptunk, mint a korábbi SUBEX sémával.
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A modell integrációs tartománya és a validációhoz használt CarpatClim  
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precipitation (right)
bias of 
10-km horizontal resolution 
RegCM4.5 simulations, 1981
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CSAPADÉKHOZ KAPCSOLÓDÓ EXTRÉM INDEXEK : HIBAMEZŐK
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EREDMÉNYEK, KÖVETKEZTETÉSEK
1) A hőmérsékleti hibák nyáron a legnagyobbak, az UW-PBL séma 

alkalmazásával azonban sikerült ezeket csökkenteni
2) A legnagyobb pozitív csapadékhibák a Kárpátok vonulatainál találhatók 
3) A csapadékintenzitást (SDII) és a nagy csapadékú napok számát a nem-

hidrosztatikus dinamika jelentősen felülbecsülte a hegyekben, a 
legnagyobbat az NH-SUBEX szimuláció

4) A legnagyobb CDD hibákat az NH_NogTom_NC szimuláció produkálta 
a déli területeken

5) A 10 km-es horizontális felbontás még nem elég (a konvektív
csapadékséma kikapcsolása mellett) a csapadék megfelelő 
reprezentálásához

6) A szimulációk közül a H_SUB4.3_UW és a H_NogTom_UW szimuláció 
adta a legjobb eredményt.

7) Erre a térségre érdemes a módosított SUBEX sémát alkalmazni
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